 Постановления Главного государственного санитарного врача РФ
от 17 марта 2003 г. N 20
"О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов СанПиН 2.4.4.1204-03"

 На основании Федерального закона от 30 марта 1999 г. N 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" (Собрание законодательства Российской Федерации 1999, N 14, ст.1650) и Положения о государственном санитарно-эпидемиологическом нормировании, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 июля 2000 г. N 554 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2000, N 31, ст.3295).

 Постановляю:

 1. Ввести в действие  санитарно-эпидемиологические правила и нормативы "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей. СанПиН 2.4.4.1204-03", утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 16 марта 2003 года, с 1 июня 2003 года.

	 
	 Г.Г.Онищенко


 Зарегистрировано в Минюсте РФ 21 марта 2003 г.

 Регистрационный N 4303

 2.4.4. Гигиена детей и подростков. Оздоровительные учреждения

 Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы СанПиН 2.4.4.1204-03
"Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей"
(утв. Главным государственным санитарным врачом РФ 16 марта 2003 г.)

Дата введения: 1 июня 2003 года.
XI. Организация работы медицинского персонала в загородных оздоровительных учреждениях

 11.1. В целях охраны и укрепления здоровья детей и подростков, проведения профилактической работы, оздоровительное учреждение должно быть укомплектовано подготовленным медицинским персоналом.

 11.2. Методическое руководство и контроль за работой медицинского персонала учреждений осуществляют территориальные органы управления здравоохранения.

 11.3. Решение о возможности отдыха ребенка принимает участковый врач или педиатр образовательного учреждения. В летние оздоровительные учреждения не могут быть направлены дети с некоторыми отклонениями в состоянии здоровья и бактерионосители инфекционных заболеваний ( приложение 18).

 11.4. В должностных инструкциях медицинских работников необходимо предусмотреть обязанности, направленные на профилактику инфекционных и неинфекционных заболеваний.

 11.4.1. Проведение организационно-подготовительной работы перед выездом детей в загородное оздоровительное учреждение:

 - осмотр помещений, территории учреждения, мест занятий физкультурой и спортом, купания, окружающей местности;

 - участие в приемке учреждения;

 - контроль за полнотой оснащения медицинского кабинета и изолятора оборудованием, инструментарием, медикаментами, медицинской документацией ( приложение 19,  20,  21);

 - подготовка заявки и получение лекарственных средств и перевязочного материала;

 - контроль за обеспечением дезсредствами в достаточном количестве;

 - проверка личных медицинских книжек на сотрудников и документы на детей (выписка из "Индивидуальной карты развития ребенка" с указанием диагноза, медицинской группы для занятий физкультурой, результатов исследования на дифтерию);

 - проведение медицинского осмотра детей перед заездом их в оздоровительное учреждение: проверка наличия и полноты заполнения медицинской документации (ф.079/у или 076/у), осмотр кожных покровов, видимых слизистых, волосистой части головы. При выявлении признаков острого заболевания, чесотки, педикулеза ребенку не разрешается выезд в оздоровительное учреждение;

 - сопровождение детей в пути следования, имея средства для оказания неотложной помощи.

 11.4.2. Лечебно-профилактическая работа:

 - проведение медицинского осмотра детей в первый день работы оздоровительного учреждения (или накануне открытия) с целью выявления больных;

 - распределение детей на медицинские физкультурные группы;

 - информация сотрудников (начальника учреждения, воспитателей, инструкторов по физической культуре) о состоянии здоровья детей;

 - коррекция режима и нагрузок для детей с отклонениями в состоянии здоровья;

 - проведение взвешивания детей и измерение мышечной силы кистевым динамометром в начале и в конце смены;

 - систематический контроль за состоянием здоровья детей, особенно имеющих отклонения; активное выявление заболевших;

 - контроль за соблюдением правил личной гигиены детьми и персоналом; сроками проведения банных дней;

 - ежедневный амбулаторный прием детей и сотрудников;

 - при возникновении инфекционных заболеваний информация о выявлении случаев (подозрении) немедленно сообщается после постановки диагноза в учреждения госсанэпиднадзора;

 - своевременная изоляция больных, организация лечения и ухода за детьми, находящимися в изоляторе;

 - госпитализация по медицинским показаниям детей в лечебно-профилактическое учреждение, закрепленное за лагерем, сопровождение ребенка;

 - при несчастных случаях оказание неотложной медицинской помощи, транспортировка в ближайший стационар;

 - немедленное сообщение в территориальные учреждения здравоохранения и центры госсанэпиднадзора о случаях инфекционных заболеваний, травматизма;

 - контроль за организацией питания детей: качеством поступающей продукции, условиями ее хранения, соблюдением сроков реализации, технологией приготовления, качеством готовой пищи, санитарным состоянием и содержанием пищеблока, мытьем посуды; ежедневный осмотр персонала пищеблока и дежурных детей на гнойничковые заболевания; отбор суточной пробы; контроль за выполнением суточных норм, режимом питания, организацией питьевого режима;

 - контроль за выполнением режима дня;

 - систематический контроль за санитарным состоянием и содержанием всех помещений и территории учреждения, соблюдение правил личной гигиены детьми и персоналом;

 - организацию и проведение санитарно-противоэпидемических мероприятий;

 - проведение работы по формированию здорового образа жизни с персоналом и детьми, организация "дней здоровья", игр, викторин на медицинскую тему;

 - медицинский контроль: за организацией физического воспитания, проведением спортивных занятий, оздоровительных процедур; присутствие на всех спортивно-массовых мероприятиях, во время купания детей в реке, бассейне; за состоянием мест занятий физической культурой;

 - участие в подготовке и проведении туристских походов (ознакомление с маршрутом, осмотр детей, проверка одежды, обуви, наличия головных уборов, санитарной сумки), проведение бесед о режиме в походе;

 - участие в проведении банных дней, осмотр детей на педикулез, чесотку, микроспорию;

 - ведение медицинской документации (журнала здоровья, журнал "С" - витаминизации блюд; амбулаторный журнал приема детей,  журнал бракеража готовых блюд и др.).

 - участие в ежедневных административных совещаниях;

 - подготовка отчета о работе и эффективности отдыха и оздоровления детей.

