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Приобщение детей к песенной культуре

Культура – высокий уровень развития какой-либо сферы человеческой деятельности или условий его жизни.

Песня – словесно-музыкальное произведение, исполняемое одним лицом или хором. // Такое произведение в звучании, в момент исполнения.

Песенная культура включает в себя знание песен и их авторов, ритуалов исполнения песен, сохранение традиции доброго отношения к песне.

Традиция Доброго отношения к песне гласит: пойте песни, знайте их авторов, если не знаете слов, не начинайте петь, не прерывайте песню. Традиция Доброго отношения к песне пришла из ВДЦ «Орленок».

В каждом детском оздоровительно-образовательном центре за годы его истории формируется определенная песенная культура. 

Обычно песни звучат повсюду – в жилых комнатах и на костровых местах, у моря, реки и в лесу, на сцене и в кругу друзей! Утром песни зовут на подъем, днем настраивают на рабочий лад, вечером помогают окунуться в мир мечты и романтики.

Песни вызывают эмоции, создают настроение, воодушевляют, настраивают на добрые поступки и отношения!

Нередко с приездом детей каждой новой смены репертуар песен обновляется.

Иными словами, песни являются одним из элементов корпоративной культуры центра.

Именно поэтому в первые дни смены, для того чтобы дети окунулись в песенную атмосферу, необходимо организовывать изучение песен, приобщать к традиции доброго отношения к песне. 

С этой целью предполагаются следующие методы и формы работы с детьми:

На уровне детского оздоровительно-образовательного центра:
· ознакомление детей с традицией доброго отношения к песне во время Вечера традиций, Вечера легенд и песен;

· исполнение песен во время рассадки и по окончании дружинных дел в киноконцертном зале; 

· исполнение песен на дружинных делах (музыкальные часы и музыкальные паузы);

· распространение дисков, сборников с песнями.

На уровне отряда:

· оформление стенда с текстами песен и аккордами к ним (с указанием авторов слов и музыки), с описанием традиции доброго отношения к песне; обеспечение их сменяемости в соответствии с логикой развития смены;

· оформление каждым ребенком в первые дни песенника и его ведение в течение всей смены;

· прослушивание песен по радио;

· исполнение песен при передвижении отряда по Центру, территории; 

· исполнение песен в начале отрядных огоньков, костров, сборов и по окончании их;

· проведение в отряде музыкальных игр, музыкальных коллективно-творческих дел, огоньков, музыкальных пауз и часов;

· организация в отряде конкурса «Самая поющая комната»;

· обязательное произнесение вечерней речевки и исполнение отрядной песни в конце дня; 

· проведение сбора-анализа дня в форме исполнения песни, по характеру соответствующей общему настроению в отряде;

· составление рейтинга любимых песен отряда и исполнение их на прощальном огоньке и в дни разъезда («Вечер песни», «Гитара по кругу», «Любимые песни отряда» и др.).

Репертуар песен подбирается в соответствии с задачами периодов смены, возрастными особенностями детей в отряде, дружине, временем проведения музыкальной паузы, сложившейся ситуацией в отряде. Песни предлагаются не только педагогами, но и детьми (при этом предварительное прослушивание песни педагогом является обязательным этапом!). Содержание предлагаемых детьми песен не должно пропагандировать жестокость, насилие, порнографию, вредные привычки, напоминать детям о трудной жизненной ситуации. 

Песни организационного периода способствуют адаптации детей к новым условиям жизнедеятельности, сплочению коллектива. Это песни о Центре, про вожатых, веселые песни-повторяшки.

Песни основного периода представляют собой контрастное сочетание. С одной стороны, это жизнеутверждающие песни, направленные на осмысление нравственных ценностей, а с другой, это веселые шуточные песни, способствующие эмоциональной разгрузке детей.

Песни итогового периода настраивают на подготовку детей к прощанию друг с другом. 

Этапы работы по разучиванию новой песни:
1. Ознакомительный:

· краткая вступительная беседа о песне (история создания, авторы);

· показ песни (прослушивание записи или эмоциональное исполнение песни педагогом);

· беседа после прослушивания по вопросам: Понравилась ли песня? Какое впечатление произвела песня? Соответствует ли мелодия содержанию? Какую музыку можно было бы написать к стихам?

2. Основной:

· запись слов песни под диктовку;

· разучивание припева по фразам (первую фразу исполняет педагог, затем повторяют дети и т.д.); 

· разучивание первого куплета по фразам в медленном темпе с педагогом;

· исполнение всей песни а капелла с поддержкой голоса педагога;

· исполнение песни без помощи педагога под аккомпанемент гитары, фонограмму, караоке.

3. Закрепительный:

· исполнение песни на дружинных делах, во время отрядных музыкальных пауз и часов.

О правилах исполнения песен по окончании дружинных дел
Дружинное дело всегда заканчивается исполнением определенной песни, содержание и характер которой соответствуют тематике мероприятия и задачам периодов смены.

Песня исполняется в кругу. Иногда, когда неудобно образовать круг (например, дети находятся в кинозале), можно исполнять песню стоя, тогда получается исполнение песни в рядах или дугах. И в том, и в другом случае, дети встают, правую руку кладут на плечо соседа справа, левую – на талию соседа слева. При этом допускается легкое покачивание из стороны в сторону.

Песня обязательно исполняется до конца. 

Во время звучания следующей песни исполняется первый куплет и припев, после которого начинается выход детей из киноконцертного зала.

Список литературы:
1. «Орленок». Книга вожатого / Под ред. А. Джеуса. – М.: Собеседник, 2005. – 352 c.

2. Сенченко Н. Песня в летнем лагере / Н. Сенченко // Народное образование. – 2008. – №3. – С.245-248.

3. Словарь русского языка: в 4-х т. / АН СССР, Ин-т рус.яз.; Под ред. А.П. Евгеньевой. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: Русский язык, 1982. Т.2. К–О. 1982. – 736с.
Т.3. П–Р. 1983. – 752 с.

Приобщение детей к символам России

Символ – то, что служит условным знаком какого-либо понятия, явления, идеи.

К государственной символике Российской Федерации относится: государственный флаг, государственный герб, государственный гимн.

В связи с введением в действие Федеральных конституционных законов «О Государственном флаге Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 1-ФКЗ), «О Государственном гербе Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 2-ФКЗ), «О Государственном гимне Российской Федерации» (от 25.12.2000 № 3-ФКЗ) и приказом Минобразования России «Об объявлении федеральных конституционных законов Российской Федерации об официальных государственных символах России» от 01.02.02 № 271 Министерство образования Российской Федерации рекомендует образовательным учреждениям всех типов организовывать воспитательную деятельность с обучающимися по ознакомлению с историей и значением официальных государственных символов Российской Федерации и их популяризации.

Государственные символы России — это сокровища национальной культуры, утверждающие преемственность прошлого, настоящего и будущего в исторической жизни народа. Это неотъемлемые атрибуты государственности и суверенитета, отражающие социальное лицо своей эпохи, культурное и духовное состояние общества, его традиции, миропонимание, отношение к власти и т.д.

Воспитание уважения к государственным символам Российской Федерации, разъяснение их сущности и значения, повышение их роли в патриотическом и гражданском воспитании детей – неотъемлемая часть воспитательной деятельности образовательных учреждений.

Приобщение подрастающего поколения к государственной символике является одним из направлений деятельности по гражданско-патриотическому воспитанию, которое основывается на принципе единства гражданско-патриотического сознания и гражданско-патриотической деятельности. 

Формирование гражданско-патриотического сознания включает в себя различные компоненты (патриотические знания, чувства, взгляды, убеждения, ценности, мотивацию, ориентации, идеалы и т.д.). 

Организация гражданско-патриотической деятельности выражается главным образом в непосредственном проявлении активности, важнейших качеств, свойств поведения, конкретных действий личности, группы, категории граждан, характеризующих патриотическую направленность и представляющих реальный вклад в выполнение долга перед Отечеством, достойное служение ему в той или иной сфере социально значимой деятельности, выражающееся в зримых конечных результатах.

Во Всероссийском детском центре «Океан» практикуются следующие методы и формы по приобщению к государственной символике:

1. Наглядный материал на стендах отрядного уголка:

· «Государственный флаг РФ»;

· «Государственный герб РФ»;

· «Государственный гимн РФ»;

· «Народы РФ, их обычаи и традиции»;

· «Субъекты РФ».

2. Отрядные дела: «Моя малая Родина», «Символы РФ: овеянные славой флаг и герб», «Главная песня нашей страны», «Почести Государственному флагу и Государственному гимну» и др.

3. Дружинные дела: тематический вечер «Символы России», линейка «России посвящаю!», Урок Мужества, тематический вечер «Как хочется оставить всех в живых!», Конкурс-смотр строя и песни.

4. Занятие «Изучаем гимн Российской Федерации», посвященное анализу текста гимна Российской Федерации.

5. Цикл бесед, посвященных истории возникновения флага, герба, гимна Российской Федерации, флагов и гербов республик в составе Российской Федерации. 

Педагогам следует раскрывать идейно-нравственное содержание символов государства, воспитывать у детей уважительное отношение к символам и ритуалам, приучать к четкому соблюдению законов и правил поведения.

6. Беседы: «Основной закон нашей жизни», «Святая обязанность гражданина – чтить и беречь символы нашего государства», «Правила отношения к символам государства» и т.п.

Это особенно актуально при работе с детьми старшего школьного возраста для углубления политических смыслов, заложенных в государственных символах России, подчеркивания их исторической преемственности. Дальнейшее осмысление политической и нравственной сути символов Российского государства требует расширения и углубления представлений старших школьников о гражданских обязанностях. Целесообразно включать в содержание бесед, классных часов, отрядных и дружинных мероприятий факты и эпизоды, которые характеризуют отношение наших граждан, воинов, спортсменов к флагу, гербу и гимну нашей страны, формируя тем самым и укрепляя чувство гордости и уважения к символам России. Определенную роль в этой работе могут играть органы самоуправления, представители детских общественных объединений.

7. Показ мест размещения символов России во время экскурсионной, туристской и музейной работы, встреч и бесед с местными жителями, старожилами, людьми, пользующимися уважением окружающих, участниками Великой Отечественной войны, военнослужащими, известными спортсменами. Все это дает возможность наполнить конкретным содержанием понятия о символах государства, их роли и значении в жизни каждого человека.

8. Учебно-исследовательская деятельность по изучению исторических, политических, художественных и других аспектов государственных символов России в процессе деятельности на занятиях или отрядных мероприятиях по нумизматике и бонистике (изучение и собирание монет и денежных знаков разных стран и эпох), филателии (изучение и собирание почтовых марок), фалеристике (изучение орденов, медалей, нагрудных знаков), эмблематике (изучение государственных эмблем, знаков отличия) и др. 

9. Просмотр цикла документальных фильмов, посвященных государственным символам РФ.

10. Выставка политической и художественной литературы о символах государства. 

На ней же необходимо размещать списки рекомендуемой литературы, тематику бесед для всех возрастных групп школьников, педагогов, а также плакаты, иллюстрации и другие вспомогательные материалы. 
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Формирование толерантных отношений среди детей разных народов и народностей

Толерантность 

1. Терпимость человека к разного рода взглядам, нормам поведения, привычкам, отличных от тех, которые разделяет субъект.

2. Уважение и признание равенства, отказ от доминирования и насилия.

Толерантные отношения – отношения, строящиеся на уважении друг к другу, умении терпимо относиться к чуждому мнению, поведению.

Народ

1. Население той или иной страны.

2. Нация, национальность, народность.

Нация – исторически сложившаяся устойчивая общность людей, образующаяся в процессе формирования общности их территории, экономических связей, литературного языка, особенностей культуры и духовного облика.

Национальность – принадлежность к какой-либо нации, народности.

Народность – общность людей, исторически сложившаяся в процессе разложения племенных отношений на базе единства языка и территории и развивающейся жизни и культуры. 

В настоящее время система образования России ориентирована на приоритеты конституционных прав человека, изучение родного языка, приобщение подрастающего поколения к материальной и духовной культуре многонациональной страны; а также на сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание бережного отношения к историческим традициям россиян. Все это закреплено в законе РФ «Об образовании» (ред. 2002г.), Национальной доктрине образования в РФ (одобрена постановлением Правительства РФ от 04.10.2000 №751), Концепции государственной молодежной политики в РФ (одобрена на заседании Правительственной комиссии по делам молодежи от 5 декабря 2001 г., протокол № 4).

В связи с этим одной из первоочередных задач воспитательного процесса в любом детском оздоровительно-образовательном центре является формирование у детей толерантного сознания через разработку и реализацию системы мер и механизмов внедрения в социальную практику норм толерантного поведения, противодействия экстремизму во всех его проявлениях. 

Вся работа направлена на формирование готовности детей к толерантно ориентированным социальным отношениям в российском обществе на примере проживания во временном детском коллективе, которая, возможно, в дальнейшем будет определять их поведение в подобных ситуациях. От того, насколько будет развита у каждого отдельного ребенка способность понимать человека другой культуры и национальности, настолько окажется достижимой гармонизация межнациональных отношений в современном обществе. С этой целью возникает необходимость знакомства детей с культурами различных народов, проживающих на территории РФ, развития навыков межкультурного общения, совместной жизнедеятельности.

Организационное направление предполагает создание в детском оздоровительно-образовательном центре особого культурного пространства, в условиях которого осуществляется формирование личности ребенка как носителя национальной культуры, и в то же время, способного усваивать традиции, язык, культуру других народов, основываясь на собственном опыте, а не под давлением чужого мнения.

Для успешной реализации данного направления необходимо проводить следующие мероприятия:

1. Формировать отряды по национально-территориальному принципу.

2. Организовывать конкурс полиглотов, конкурс рефератов по краеведению.

3. Организовывать изготовление сувениров для друзей с национальной символикой и орнаментом (на занятиях в отделе дополнительного образования).

4. Готовить радиопередачи, газеты, видеоклипы на национальные темы.

5. Создавать организационно-педагогические условия для предоставления детям вариантов интересной и успешной деятельности в многонациональных группах, коллективах.

Образовательное направление предполагает раскрытие культурных богатств народов, проживающих на территории РФ, через разработку и реализацию дружинных и отрядных мероприятий.

Дружинные мероприятия (на примере ВДЦ «Океан»):
· Фестиваль национальных культур «Моя Федерация» (в программе: Вечер свадебных обрядов, Вечер национальных праздников, Неделя национального кино и детской литературы, Неделя национальных кухонь, Недаля национальной моды, Выставка детского национального творчества, фольклорный праздник «Россия – Родина моя!», выставка «Край мой родной!», устный журнал «В мире национального искусства», конкурс сочинений «Моя родословная»), а также:

· вечер «Национальные герои»; 

· Вечер национального танца; 

· вечер российской символики «Мы – дети твои, Россия!»; 

· Ярмарка игр и забав народов России;

· вечер знакомств «Здравствуйте, дети России!»;

· вечер традиций «Мир начинается с меня!»;

· книжные выставки, посвященные национальным достижениям;

· круглые столы по обмену опытом между делегациями субъектов РФ по вопросам самоуправлении в школе (в детском и молодежном движении);

· календарные праздники.

Отрядные мероприятия:

· игры;

· коллективно-творческие дела;

· отрядное дело «Моя малая Родина»;

· спецкурс по толерантности «Я и другие»;

· круглые столы, дебаты, мозговые штурмы по обсуждению проблем многонациональной России.

Деятельностное направление предполагает обучение детей конкретным способам и формам толерантного взаимодействия с представителями других этносов в процессе создания основы временного детского коллектива, особого нравственного базиса (взаимоуважения, желания работать вместе). 

Методы работы:

· индивидуальные беседы; 

· распределение поручений;

· вовлечение детей в организацию и проведение различных мероприятий.

Аналитическое направление предполагает мониторинг проявлений случаев экстремистского и националистического характера в оздоровительно-образовательном центре и организацию разъяснительной работы по выявленным случаям.

Механизм проведения разъяснительной работы:

· индивидуальная работа с каждым из конфликтующих;

· привлечение к разбору ситуации представителей органов самоуправления, детской комиссии по правам человека;

· коллективное обсуждение проблемы;

· привлечение руководства.
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Формирование культуры поведения в общественных местах 
Культура – совокупность общепринятых норм и форм жизнедеятельности, в которых находят свое выражение нравственные ценности, представление о красивом и некрасивом, требование здравого смысла и целесообразности. 

Поведение – образ действий, характер поступков в отношении кого-либо, чего-либо в соответствии с правилами этикета.

Культура поведения – один из элементов целостной системы нравственной культуры личности, в основе которой лежат такие качества, как сдержанность, тактичность, деликатность, вежливость, толерантность.

Культурное поведение людей – это часть проблемы культуры человеческих отношений. Ведь из актов индивидуального поведения складывается общественное поведение.

Большую часть времени современный человек проводит в общественных местах. Культурное поведение в этих местах обеспечивается нормами, которые выработало и которых придерживается общество. Оно включает определенные манеры, общепринятые способы общения, обращения с окружающими. Все это необходимо для соблюдения общественного порядка.

Но этические знания вовсе не гарантируют развитие навыков и привычек культурного поведения.

Cистематическое приучение детей к соблюдению норм культурного поведения в местах массового посещения детьми – столовой, киноконцертном зале – важная задача педагогического коллектива любого лагеря. 

Методы воспитания культуры поведения в столовой

Основными методами воспитания культуры поведения являются: беседа, инструктаж, конкурс, упражнение, анализ.

Приобретение опыта культурного поведения в столовой осуществляется в процессе ежедневного посещения столовой.

Например, в ВДЦ «Океан» перед посещением столовой обращается внимание детей на культуру внешнего вида, культуру поведения, культуру приема пищи.

Культура внешнего вида. Одежда должна соответствовать посещаемому месту. Главное правило – она должна быть опрятной, обувь удобной, фиксирующей стопу (шлепанцы и сланцы, майки и шорты не приняты!).

Культура поведения. В столовой не принято кричать. Не рекомендуется произносить кричалки, поздравления. Допускается негромкое пожелание приятного аппетита друг другу.

Культура приема пищи. В «Океане» принято заранее готовить эстетично оформленные открытки с указанием количества человек, сидящих за столом. Рекомендуется обращать внимание на соблюдение осанки при приеме пищи. Не принято ставить локти на стол. Не разрешается выносить продукты из столовой. После приема пищи следует в одну тарелку сложить остатки пищи и аккуратно составить грязную посуду на столе (тарелки – друг на друга, вилки и ложки – в стакан).

В «Океане» с годами сложились правила поведения детей в столовой. 

Так, например, дежурные дети из каждого отряда (два мальчика и одна девочка) с одним вожатым за пять минут до приема пищи приходят в столовую. Девочка проверяет количество порций в соответствии с количеством детей в отряде, количеством человек, сидящих за конкретным столом. Мальчики ставят (снимают) скамейки. (В «Океане» скамейки прикреплены к столам). 
Второй вожатый собирает детей на отрядном месте, проверяет чистоту рук, внешний вид. После приглашения по радио отряд проходит в столовую. 

Дежурные дети каждого отряда встречают отряд возле столов. Вожатые разливают по тарелкам кашу (суп), приносят чай (компот) и разливают по стаканам, негромко желают «Приятного аппетита!». Один вожатый идет принимать пищу, а второй наблюдает за порядком во время приёма пищи детей. Затем вожатый, который поел, контролирует качество уборки столов дежурными, а второй вожатый отправляется принимать пищу. 

После приема пищи дети, сидящие за одним столом, складывают в одну тарелку остатки пищи и аккуратно составляют грязную посуду на столе (тарелки – друг на друга, вилки и ложки – в стакан). Дежурные по столовой мальчики уносят посуду и убирают (поднимают) скамейки, дежурная девочка протирает столы.

Обучение детей правильному передвижению по дружине
В целях безопасности и обеспечения общественного порядка, в детском оздоровительно-образовательном центре важно разработать специальную систему передвижения отрядов по коридорам, лестницам, территории.

Например, в ВДЦ «Океан» действуют следующие правила:

· при перемещении необходимо придерживаться правой стороны;

· перемещаться следует парами; 

· не допускается передвижение бегом (для закрепления этого правила вводятся шуточные игры, например, «Замри», «Змея» и т.д.);

· при передвижении мимо отрядных мест, кабинетов не допускается шум;

· во время движения по лестницам, чтобы настроить детей на дальнейшие события, можно использовать кричалки, петь отрядные песни;

· при встрече двух отрядов на лестничной площадке необходимо дать возможность пройти отряду, который первым начал движение по лестнице, и только после этого продолжить движение;

· не допускается при движении трогать руками, прочерчивать ручками, карандашами, ногтями стены, толкать впереди идущих;

· в случае образования большого скопления детей, необходимо остановиться, подождать пока пройдут другие отряды, соблюдать дистанцию между отрядами.

Задачи вожатого:

· постоянно напоминать детям правила передвижения по коридорам и лестницам;

· обязательно предупреждать об опасных местах в дружине;

· во время дружинного дела в киноконцертном зале соблюдать правила входа в помещение и выхода из него;

· в первые дни смены при передвижении обязательно осуществлять сопровождение отряда двумя вожатыми (один – в начале колонны, второй – в конце), чтобы приучить детей к правилам передвижения по территории;

· во время незапланированной паузы при передвижении занимать детей исполнением песен, играми.

Методы воспитания культуры поведения в киноконцертном зале
Каждый день в детских оздоровительно-образовательных центрах проводятся культурно-массовые мероприятия. Обычно, в холодное время года, местом проведения является киноконцертный зал, в теплое время года при хорошей погоде – амфитеатр, стадион или площадь.

Основными формами обучения детей навыкам культурного поведения являются:

· беседы о правилах поведения перед, во время и после окончания культурно-массовых мероприятий;

· Урок Культуры о соблюдении правил поведения в киноконцертном зале, на стадионе во время культурно-массовых мероприятий;

· упражнения по обучению и закреплению навыков культурного поведения;

· личный пример педагога;

· инструктаж по технике безопасности, культуре поведения перед каждым культурно-массовым мероприятием;

· сбор-анализ о выполнении требований по культуре поведения во время культурно-массовых мероприятий отрядом.

Перед первым посещением киноконцертного зала в ВДЦ «Океан» проводится инструктаж по соблюдению культуры внешнего вида, в том числе:

· одежда, обувь подбираются в соответствии с тематикой дела;

· запрещается посещать культурно-массовые мероприятия в шлепанцах и сланцах, майках и шортах.

Обращается внимание на правила культуры поведения, например:

· запрещается жевать жвачку, пить, есть; показывать неприличные жесты; кричать и громко разговаривать; перешагивать через ряды, лежать на них; закрывать спиной камеру, «кривляться» в нее и махать руками;

· разрешается подниматься на сцену строго по ступенькам; выходить из зала во время мероприятий – только через верхние входы; при передвижении по рядам необходимо идти лицом к сидящему человеку, спиной к сцене.

Задачи вожатого перед каждым мероприятием:

· вожатый собирает отряд в обозначенное время, рассказывает о тематике и форме мероприятия, настраивает на воприятие мероприятия, напоминает правила культуры поведения;

· после объявления по радио о начале рассадки в киноконцертном зале (амфитеатре), он собирает детей, проверяет соответствие одежды и обуви предстоящему мероприятию.

Перед входом в зал (амфитеатр) детей встречает дежурный вожатый. Отряд приветствует его. Дежурный вожатый называет ряды и посадочные места, обозначает, как удобнее пройти к ним. Если звучит танцевальная музыка, то детям предлагается танцевать. Непосредственно перед самим мероприятием звучит песня, подобранная в соответствии с его тематикой, она служит своеобразным сигналом начала мероприятия. Дети исполняют ее и рассаживаются на свои места. По окончании мероприятия отряд вновь исполняет песню (каждое мероприятие заканчивается исполнением разных песен, в соответствии с настроением и тематикой дела). Затем по команде вожатого отряд начинает выход из зала.

Возможны различные виды рассадки в киноконцертном зале, амфитеатре, других зрительных залах. Например, в «Океане» практикуются следующие виды:

· обычная. При организации такого вида рассадки учитывается количество детей в каждом отряде и их возраст. Важно, чтобы отряды на каждом деле не сидели на одних и тех же местах. 

· праздничная. Как правило, страшими вожатыми определяются места для размещения гостей (напр., в киноконцертном зале – середина центрального ряда, в амфитеатре – центральные ряды главной трибуны). Рассадка детей организовывается также, как и обычная.

· фестивальная (в киноконцертном зале). Организовывается в том случае, когда в мероприятии принимают участие все дети (коллективы) или их большая часть. Рассадка начинается с нижних рядов зала таким образом, чтобы дети, выступающие во второй части мероприятия, сидели на нижних рядах, а дети, выступающие в первой части – на верхних. Таким образом, когда дети выходят или входят, они не мешают большему количеству зрителей смотреть мероприятие.

· «Коробка». Организовывается во время проведения эрудит-игр, диспутов и др. мероприятий, когда необходимо обсуждать проблемы, сообща принимать решения. Отряды рассаживаются по 10 человек на каждом ряду друг за другом, в центре – вожатый.

В детском оздоровительно-образовательном центре необходимо особое внимание обращать на культуру поведения болельщика (в киноконцертном зале, на стадионе).

Болельщик – страстный любитель спортивных состязаний, конкурсов, игр, поклонник какого-либо вида спорта, какой-либо команды.

Такие мероприятия, как соревнования, игры в зале, конкурсы, требуют тщательной подготовки болельщиков. Чтобы прививать детям культуру поведения болельщика, необходимо:

· перед каждым мероприятием сообщать детям о его характере, предполагаемых в нем соревнованиях, играх, правилах и т.д.;

· проводить инструктаж по культуре поведения болельщика перед каждым матчем, игрой, делом;

· организовывать подготовку различных форм поддержки (кричалки, плакаты, поздравления и сюрпризы);

· проводить конкурсы для болельщиков;

· осуществлять контроль за выполнением детьми правил поведения болельщиков;

· вожатым демонстрировать образцы поведения при поддержке команды в случае выигрыша или проигрыша.

В «Океане» разработана «Памятка болельщику», с которой дети знакомятся перед состязаниями, конкурсами, соревнованиями.

Памятка болельщику 
Знаете ли Вы, уважаемый болельщик, что 50% успеха выступающим приносите именно Вы?!

Знаете ли Вы, что от Вашего настроения зависит настроение команды (игрока) на сцене?!

Знаете ли Вы, что каждый уважающий себя болельщик не допустит неуважения к выступающему на сцене и, что есть золотое правило: «Относитесь к другому человеку так, как хотели бы, чтобы относились к Вам другие»?

Знаете ли Вы, что жевание жевательной резинки – процесс физиологически важный, но глубоко интимный, жующая и надувающая пузыри публика болельщиков вызывает неприятное чувство у выступающих.

Знаете ли Вы, что свист, выкрики с мест во время выступления – дурной тон? 

Знаете ли Вы, что эмоционально-благоприятное впечатление на выступающих оказываете Вы, болельщик, своими приветствиями, лозунгами, овациями, аплодисментами, другими интересными атрибутами для поддержки своей команды, команды-соперницы?

Знаете ли Вы, что во время выступления, даже если эмоции переполняют Вас, не надо вставать с мест, выражая бурю восторга, это может помешать выступающим?
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Формирование культуры взаимоотношений между девочками и мальчиками

Культура – высокий уровень развития какой-либо сферы человеческой деятельности.

Под культурой взаимоотношений понимается соблюдение нравственных норм, общепринятых правил этикета между кем-либо, чем-либо.

Во все времена проблема формирования культуры взаимоотношений в детских центрах между мальчиками и девочками была актуальной. Сегодня наблюдается самостоятельность детей в получении информации из различных источников, ее активном усвоении на собственном опыте. Современные дети, воспитанные не на лучших образцах современной культуры, зачастую ведут себя агрессивно, цинично и слишком раскрепощенно. Все чаще отношения между ними складываются неровно и нередко конфликтно. Чаще всего мальчики дружат с мальчиками, а девочки – с девочками. На степень выраженности этой закономерности влияет уровень развития межличностных отношений в коллективе. 

Одним из важнейших направлений деятельности педагогического коллектива детского оздоровительно-образовательного центра является развитие нормальных межличностных отношений между мальчиками и девочками в условиях временного детского коллектива (объединения). Но независимо от индивидуальных особенностей (привычек, склонностей, умений, темпов развития психических процессов, особенностей темперамента) и специфики предшествующего развития, у каждого ребенка существует индивидуальная «чувствительность к добру», в основе которой различный опыт нравственно-духовного, гуманного семейного воспитания, взаимоотношений с окружающими, особенности среды личностного становления и взросления. Деятельность педагогов Центра направлена на создание условий для нравственного самоусовершенствования каждого ребенка. 

Ведущая роль в этом процессе принадлежит взрослым. Им необходимо при активном участии, более того, соучастии в жизни ребенка найти верный тон, установить контакты со всеми детьми, демонстрировать личным примером высокий культурный уровень взаимоотношений между вожатыми (уважение, поддержку, помощь друг другу). От того, как строятся отношения между взрослыми, во многом зависит характер взаимоотношений между сверстниками. 

Правильно выстроенные взаимоотношения между вожатыми – помощь, забота друг о друге, внимание – демонстрируют детям верные модели поведения мужчин и женщин. 

Основными компонентами формирования культуры взаимоотношений между мальчиками и девочками являются: организация работы с девочками, организация работы с мальчиками, организация работы с влюбленными парами, совместная деятельность.

Формирование культуры взаимоотношений подразумевает принятие детьми форм социального поведения, к которым относятся:

Ритуалы – привычные, повторяющиеся действия (приветствие, прощание, благодарность, просьба).

Времяпрепровождения – полуритуальные разговоры о проблемах и событиях известных всем (настрой на дружинное дело, общение в ожидании сбора отряда с целью сообщения плана на день, перед посещением столовой). 

Игры (игры, упражнения на воспитание дружелюбного отношения между мальчиками и девочками, напр., «Тайный друг» и др.).

Совместная деятельность – взаимодействие между детьми, направленное на достижение общих целей.

Предлагаем возможные формы организации деятельности детей в ВДЦ «Океан». 

В детском оздоровительно-образовательном центре:
1. Дискуссия «Любит – не любит» (формирование культуры взаимоотно-шений между девочками и мальчиками). 

2. Конкурсная программа «Мисс и Мистер отряда» (осмысление моделей поведения девушек и юношей в отряде).

3. Тематический вечер «Веками люди пишут про любовь» (приобщение через поэзию к таким нравственным ценностям, как любовь, искренность, верность, уважение, целомудрие).

4. Урок нравственности (формирование нравственных качеств).

5. Концерт «Ода женщине» (формирование уважительного отношения к женщине – матери, хранительнице семейного очага, другу).

6. Концерт «Мужчине посвящается...» (формирование уважительного отношения к мужчине – отцу, защитнику, другу).

7. Тематический вечер «Их познакомил “Океан”...» (осознание ценности океанских взаимоотношений через знакомство с семейными парами, познакомившимися друг с другом в «Океане»).

8. Конкурсная программа «Бой-гёл-шоу» (укрепление дружеских отношений между девочками и мальчиками).

9. Гостевание «Давайте с вами дружить!» (установление дружеских отношений между детьми разных отрядов на начальном этапе программы).

В отряде:
1. Индивидуальная работа с девочками, мальчиками, влюбленными парами.

В ежедневных беседах с детьми вожатой-девушке необходимо придерживаться позиции девушки. При обсуждении вопросов, касающихся отношений с девочками в отряде, вожатая должна использовать фразы: «…мы, девочки…», «…нам, девочкам…», показывая, что она часть женского коллектива. Аналогичным образом рекомендуется вести себя вожатому-юноше.

2. Ежедневная подготовка приятных сюрпризов друг для друга (с помощью вожатых).

3. Огонек «О дружбе и товариществе» (осмысление нравственных ценностей через формирование культуры отношений).

4. Отрядное дело «Этикетные подсказки» (обучение таким этическим нормам, как оказывание знаков внимания, ухаживание, выражение чувств).

5. Отрядное дело «Зачем учиться понимать других?» (формирование культуры межэтнических, межвозрастных, межполовых отношений).

6. Коллективно-творческие дела (творческое сплочение детей).

7. Подготовка праздников, посвященных 23 февраля, 8 марта.

8. Отрядное дело «Вечер вопросов и ответов» (сплочение детей).

9. Девичник (женские посиделки с разговорами на женские темы и др.).

10. Мальчишник.

Организация работы вожатой с девочками

1. Установление доверительных отношений между вожатой и всеми девочками в отряде.

2. Проведение беседы с девочками во время хозяйственного сбора по следующим темам: 

· правила общежития в кубрике, отряде, дружине;

· правила поведения в отряде;

· правила хорошего тона (внешний вид: соответствие одежды и макияжа времени дня, времени года);

· правила взаимоотношений с мальчиками (тон общения, разбор понятий «территория человека», «женская территория», «мужская территория», «влюбленность»);

· правила здорового образа жизни (прогулки, проветривание, личная гигиена, утренняя зарядка, отказ от вредных привычек);

· правила доброго отношения к сотрудникам Центра (приветливость с санитарками, соблюдение чистоты и порядка в душевых, туалетных комнатах).

3. Проведение беседы с девочками в дружине во время общего сбора по следующим темам:

· правила общежития в дружине;

· правила доброго отношения друг к другу;

· правила взаимопомощи (возможность обратиться за помощью не только к вожатой своего отряда, но и к любой другой, старшей вожатой, сотрудницам Центра, девочкам из других отрядов);

· правила взаимоотношений с юношами-вожатыми (внешний вид, недопустимость вызывающего, провоцирующего поведения, разница в возрасте, влюбленность в педагога).

4. Ежедневная индивидуальная работа с девочками, доверительные беседы («Девичьи посиделки»).

5. Организация деятельности по подготовке сюрпризов, розыгрышей для мальчиков отряда.

Организация работы вожатого с мальчиками

1. Установление доверительных отношений между вожатым и всеми мальчиками в отряде (как в индивидуальном, так и групповом порядке).

2. Проведение беседы с мальчиками в отряде во время хозяйственного сбора по следующим темам:

· правила общежития в кубрике, отряде, дружине;

· правила поведения в отряде;

· правила хорошего тона (внешний вид: соответствие одежды времени дня, времени года);

· правила взаимоотношений с девочками (тон общения, разбор понятий «территория человека», «мужская территория», «женская территория», «влюбленность»);

· правила здорового образа жизни (прогулки, проветривание, личная гигиена, утренняя зарядка, отказ от вредных привычек);

· правила доброго отношения к сотрудникам Центра (приветливость с санитарками, соблюдение чистоты и порядка в душевых, туалетных комнатах).

2. Проведение беседы с мальчиками в дружине во время общего сбора по следующим темам:

· правила общежития в дружине;

· правила доброго отношения друг к другу;

· правила взаимопомощи (возможность обратиться за помощью не только к вожатому своего отряда, но и к любому другому, старшему вожатому, сотруднику Центра, мальчикам из других отрядов);

· правила взаимоотношений с девушками-вожатыми (внешний вид, недопустимость вызывающего, провоцирующего поведения, разница в возрасте, влюбленность в педагога).

4. Ежедневная индивидуальная работа с мальчиками, доверительные беседы («Мальчишник»).

5. Организация деятельности по подготовке сюрпризов, розыгрышей для девочек отряда.

Организация работы с влюблёнными парами

Методика организации работы с влюблёнными парами строится на основе индивидуальных бесед – «беседа с мальчиком» и «беседа с девочкой».

Именно этот метод работы является наиболее эффективным. При этом беседу с мальчиком должен проводить вожатый, с девочкой – вожатая.

При проведении беседы в ВДЦ «Океан» обращается внимание на следующие моменты:

· ухаживание – это, прежде всего, уважение друг к другу;

· объятия не должны смущать окружающих людей;

· на прогулку вдвоем можно уйти только с разрешения вожатого (прогулка вокруг амфитеатра, по Аллее любви, площади Мира);

· возможно посещение кафе «Парус» для влюбленных на территории Центра.

Вожатым необходимо осуществлять постоянный, но ненавязчивый контроль за парами, организовывать и проводить беседы с детьми при помощи медицинских работников и педагогов о чести, достоинстве, целомудрии.

В «Океане» влюбленным парам предлагается поучаствовать в различных мероприятиях (напр., в тематическом вечере «О любви», Конкурсе Красоты, «Элегант-шоу»).

При организации работы с влюблёнными парами необходимо помнить, что дети преодолевают тот период своей жизни, который в будущем для них окажется очень важным, и поэтому ни в коем случае нельзя запрещать детям переживать этот опыт.
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